
 



 

 

 



 



 

 



 

 

 

 

 

 



Народно читалище „Възраждане 1924” 
 БУЛСТАТ 000414174  с.Бяла вода ул”Васил Левски” №14 общ.Белене 

 

Д о к л а д 

за 

дейността на Народно читалище „Възраждане 1924”  през 2018г. 

         „НЧ”Възраждане 1924” е създадено през 1924г.  Негови създатели са   Александър 

Тошев, Велико Саев, Недялко Давидов, Цветан Прокопиев, Матей Арсов и с пръв 

Настоятел и библиотекар Недялко Тотев  и толкова години то е неизменна част от 

живота на селото. 

               Читалището е широкодостъпно, то е отворено за всички  желаещи да го посетят.  

То се характеризира с неприсъща на друга никоя институция пълна свобода на избора 

на присъствие. 

             Съществуват позитивни практики на партньорство между читалищата,  

държавните и общински институции,  неправителствените организации, бизнеса – 

типичен пример са отношенията в нашето село. Искам да изкажа голямата 

благодарност на ЧН, както и моето към  Кметство с.Бяла вода, ЧТППК „Напредък”, 

собствениците на магазините и барчето  за чудесните отношения на работа  тях. 

       Дейността на читалището се разпределя в няколко направления: културно-масова 

дейност, библиотечна дейност, управление на бюджета на читалището. 

 Културно–масова дейност: 

        Всяка година се приема план за работата на НЧ”Възраждане 1924” и неизменна 

част от него е културният календар. Културния календар и отворени по всяко време 

може да се добавят още и още мероприятия. Той става съставна част от културният 

календар на общината  и съответно се работи по него през цялата година. 

         През годината сме се стремели да разнообразим живота на жителите на с.Бяла 

вода с различни мероприятия. Всички вие сте били или участници, или сте дошли да 

гледате, или сте чули за тези мероприятия. Ще спомена Бабинден, ден на лозаря, Баба 

Марта и деня на самодееца, Ден на детето,  Еньовден, Празника на селото, Първи 

ноември – Ден на будителите, Коледно Новодишното   тържество. 

           Вече няколко години   Клуба за народни  хора  при читалището стъпка по стъпка 

върви по своя път. Извън селото бяхме в с.Рибарица на „Празник на народния обичай и 

автентичната носия”,  там се представихме  в раздела за автентични хора и обработен 

фолклор  и с автентични национални носии и заехме почетното първо място в раздела 

за носии. Представихме се с цяла програма на 90 годишнината на читалището в 

с.Евлогиево. Клуба взе  участие и в коледно новогодишните тържества в общината и на 

всички празници в селото. 

           Клуб „Сръчко” съществува в читалището от много години, той е отворен за 

участници и през годините много жители и деца са взели участие в него. Той се 

представи освен в селото с ръчно направени неща, но и в гр.Белене в изложбите за  

Баба Марта,  Великден, на Коледния базар. Участниците в него помогнаха да се 



направят и китките за Еньовден. Трябва да се спомене и участието на децата в 

с.Евлогиево и там те бяха  аплодирани от сърце и подкрепяни от публиката.       

 Библиотечна дейност: 

          Тук трябва да споменем и ролята на компютрите в читалището – на тях не стоят 

само деца за да играят, на тях идват и по-възрастни хора да говорят с внуци и 

правнуци, търси се специализирана литература, децата си търсят и подготвят 

домашни, пишат се реферати и доклади  и се разпечатват, подават се и документи за 

работа в България и в чужбина.  Кандидатстваме по проект към Министерството на 

културата по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност.” И бяхме одобрени за 131 книги на стойност   1 266лв. 

         Проекта е обезпечен от МК, от нас бяха само цената за доставка и платежните за 

преводите през банката. От различните издателства имаме дарени и 19 броя книги. 

           През годината са правени тематични изложби и кътове  във фоайето на 

читалището.  Абонирано е читалището за 1 брой периодично издание.  

           Библиотеката разполага  с   7 730 броя библиотечни единици в края на 2018г.  

         Фондация „Глобални библиотеки” София продължава традицията и всяка година 

да провежда  обучения, тази година бяха на теми Презентации и Доброволчество. През 

годината читалището участва в семинари, форуми, обучения – необходими  за работата 

на читалището. Читалището е член да националната фондация за развитие „Читалище” 

и Българската библиотечно – информационна асоциация /СБИР/, фондация „Глобални 

библиотеки България”, Съюз на Народните читалища към МК. 

 Бюджет на читалището: 

         Щатното разписание на  НЧ „Възраждане 1924” за 2018г. е една бройка читалищен 

секретар и половин бройка - работник в библиотеката.      

        Читалището има  50 дка земя дадени  за ползване от община Белене и е сключен 

договор за наем на същите с ЧТППК „Напредък”.  

        Наема от помещението на първия етаж също е едно добро перо в приходите на 

читалището. 

        Друго перо за издръжка на читалището е библиотечна такса и членски внос. 

Членовете на читалището, за да може то да съществува според закона за читалищата от 

2010г. е  - 50 и ние с общи усилия надхвърляме тази бройка. За 2017г. имаме 65 члена 

платили членски внос и 10 платили библиотечна такса. 

         Собствени приходи на читалището от направата на поздравителни картички, 

некролози и други канцеларски услуга са в размер на 492лв, като 158 са от продажби 

на базар в гр.Белене. Членският внос е 1,00лв. Трябва да се отбележи, че не всички са си 

платили библиотечната такса, но въпреки това всеки прекрачил прага на читалището е 

добре дошъл.  



        Стремежа на Читалищното настоятелство е да се работи за задоволяване на 

духовните потребности на хората в селото, читалището да е и то е достъпно за всички 

желаещи да влязат в него ида намерят своята среда за духовен живот. 

 

Читалищно настоятелство на 
НЧ„Възраждане1924” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Народно читалище „Възраждане 1924” 
с.Бяла вода общ.Белене ул.”Васил Левски” №14 БУЛСТАТ 000414174 

 
 

Културен календар 
 

на 
 

НЧ»Възраждане 1924» за 2019година 
 
 

ЯНУАРИ 
13 януари - Ден на българското кино 
17 януари - Ден на религиозната толерантност и търпимост 
21 януари - Ден на родилната помощ 
 
ФЕВРУАРИ  
01 февруари - Трифон Зарезан - Ден на лозаря 
02 февруари - Световен ден на влажните зони 
19 февруари – обесването на Васил Левски 
 
МАРТ 
01 март -Баба Марта 
08 март - Международен ден на жената 
21 март - Световен ден на поезията 
22 март - Международен ден на водата 
27 март - Международен ден на театъра 

АПРИЛ 

01 април -Международен ден на хумора и шегата 
02 април - Международен ден на детската книга 
12 април - Международен ден за авиацията и космонавтиката 
18 април - Международен ден за опазване на паметниците на културата 
22 април - Световен ден на земята 
23 април - Международен ден на книгата и авторското право 
28. април – Великден, общоселско тържество 
29 април - Международен ден на балета 
 
 май 
01 май - Международен ден на труда 
06 май - Гергьовден. Ден на храбростта и празник на българската армия 
07 май - Ден на радиото и телевизията 
09 май - Празник на Европа 
11 май - Св.Св. Равноапостоли Кирил и Методий. Ден на библиотечните специалисти  
24 май - Ден на българската просвета и култура и на славянската писменост 
28 май - Ден на парковете в България 
 
ЮНИ  
01 юни - Международен ден за защита на децата 
02 юни - Ден на Ботев и на загиналите за свободата и независимоста на България 
20 юни -Международен ден на слънцето  
22 юни – Еньовден, Еньови борби, Общоселско тържество 
24 юни - Международен олимпийски ден 

 
 



26 юни - Международен ден за борба с наркоманията 
 
ЮЛИ -  
 
АВГУСТ 
август - Ден на градинаря 

СЕПТЕМВРИ  
06 септември -  Съединението на Княжество България и Източна Румелия 
22 септември - Ден на независимостта на България. Национален празник 
26 септември - Европейски ден на езиците 
27 септември - Международен ден на туризма 

ОКТОМВРИ 
01 октомври - Международен ден на музиката 
04 октомври - Световен ден за защита на животните 
26 октомври -Св. Великомъченик Димитрий Солунски. Димитровден. Празник на 
селото 
31 октомври - Ден на спестовността 
 
НОEМВРИ 
01 ноември - Ден на народните будители 
14 ноември - Световен ден на болните от диабет 
21 ноември - Международен ден на поздравите 
21 ноември - Ден на християнското семейство 21 ноември - Международен ден на 
непушачите 
25 ноември – литературна вечер посветена на Николай Кънчев 
 
ДЕКЕМВРИ  
01 декември - Международен ден на борбата срещу СПИН 
03 декември - Международен ден на инвалидите 
05 декември - Международен ден на доброволеца 
24 декември – Бъдни вечер, Бразаята играе на площада 
25 декември – Коледа  
 
 
 

Културният календар на НЧ”Възраждане 1924”  е приет на заседание 
на Читалищното настоятелство на 25.10.2018г. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Н а р о д н о   ч и т а л и щ е   „В ъ з р а ж д а н е   1924” 
БУЛСТАТ 000404174 с.Бяла вода общ.Белене ул”Васил Левски” №14 

 

П л а н 

за  

работа на НЧ „Възраждане 1924” през 2019г. 

 

І.Основни задачи: 

    1. Народно читалище „Възраждане 1924” е основано през 1924 година и  е 

единствената културно просветна институция в нашето малко село и то работи за 

превръщане на читалището в общодостъпен център за библиотечно и информационно 

осигуряване на населението, чрез ускореното навлизане в дейността му на 

съвременните комуникационни и информационни технологии; 

    2. На читалищата трябва да се гледа като на модерни институции на бъдещето. 

Осъвременяването на културните и социалните дейности в българското читалище са 

едни от основните елементи в дейността им като същевременно то трябва да остане 

неделимо свързани с основните читалищни принципи за съхраняване и развитие на 

националните традиции и обичаи, свързани и с определена регионална идентичност. 

ІІ. Културно масова работа: 

    1.Да се изготвят кътове в библиотеката и табла за кръгли  годишнини на български 

и световни писатели и поети. 

   2.Мероприятията по календарният план да са съобразени с  честване на бележити 

дати  от местно и национално значение и актуални събития от деня. 

 ІІІ.Библиотечна дейност: 

    1. Да се попълва фонда на библиотеката с книги. 

    2. Да се  спазва култура на обслужване  на читателите.   

    3. Да се наблегне на увеличаване дела на читателите под 14г.  

ІV. Организационна дейност: 

    1. Да се работи по пропагандирането на проекта “Глобални библиотеки” и 

прилагането му в работата на читалището. 

   2. Да се предлагат повече специализирана информация и достъп до е-сайтове с цел 

максимално обслужване на гражданите. 

 3. Да се увеличи дела за обслужване на граждани в неравностойно положение. 

   4. Да се продължи работата по събирането на музейна експозиция /стари  предмети 

от населението на селото/ и се кандидатства за проект за неговата реализация. 



    5. Да се взема участие в семинари, форуми, обучения - необходими за изработването 

и кандидатстване по проекти по оперативни програми 

    6. Да се продължи работата по събирането на материали за историята на селото и 

читалището, за да може да се издаде книга за това. 

    7. Да се продължат срещите с писатели и поети от нашето село. 

    8. Читалището да разшири асортимента на предлаганите услуги на населението, като 

направата на некролози, поздравителни картички, покани, писане и преснимане на 

документи, предоставяне на компютърни услуги и достъп до интернет и други.    

V. Финансова дейност: 

    1. Настоятелството и проверителната комисия да следят за правилното движение на 

приходите и разходите на читалището. 

    2. Редовно да се събира членският внос и библиотечна такса. 

      

 

 

 

                                                          Изготвил……………… 

                                       / Читалищен секретар - Росица  Петрова/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Читалищното настоятелство на НЧ”Възраждане 1924”   
 
Кръстю Николов Раданов -  Председател ЧН 
Катя Кирилова Любенова - член 
Росица Евдоксиева Петрова - член 
Маргарита Любомирова Ангелова - член 
Антоанета Цветанова Александрова - член 
 
Проверителната комисия на НЧ”Възраждане 1924”   
 

Красимира Христова Петрова - член 
 Кирилка Йорданова Божинова- член 
 Венера Здравкова Славова - член 
 
 


